

## 为我生发的这个春天

翟万益

当春风举起画笔的时候  
波面上的轻灵  
展开对岁月的缠绵  
一丝波纹  
舒展一个个漫长的记忆  
千千万万个涟漪  
不是涌向过往的多情  
牵动未来的纤指  
沁出多少温暖情怀  
阳春的痴迷  
注入波光的内心  
十分的柔软  
摩过春思的峰颠  
一声一声的呼唤  
竟然如此的娇柔  
撞开春的门扉  
涂上的色彩  
就是心的萌动啊  
和煦  
孵化压抑闪动的怜悯  
对春的眷恋  
抚摸岁月的眉梢  
熨平微微闪出的苍老  
那是生命多余的符号  
凝固倏忽不定的美好  
蘸足此刻的心境  
绝意留守一份易逝  
缚住时光的刻薄  
与我永不衰老  
一望无垠的春日

当我举起春风的画笔  
鲜活原野的绿色  
和春光同步  
是在冬日里拟就的草图  
尽情风发所有的意气  
轻轻漾在云端  
挹过一抹春雨  
洗明我的眼翳  
青春的明丽  
原来是如此的开阔  
扶摇翻动  
任由羽翼  
江河回首  
惯于我飞越的瞬息  
别过五岳深情的目送  
柔软是春色的本性  
十万里鹏程  
就是这个明媚的早上  
画上轻轻的淡红  
羽毛的色泽染上节日的感觉  
遥望不可目及的时光  
这都是本来属于我的岁月啊  
给自由涂上充足的光明  
翅膀沐浴美感的饱和  
簇拥万重阳春  
携带我的三月  
悠游在我的时空里

## 吃汤圆，过大年

季学军

“吃汤圆，过大年”是淮安老家的传统习俗。除夕的夜晚，母亲走进厨房，撒着一瓢又一瓢的糯米面倒进盆中，兑着温水，用筷子不停地搅拌。母亲面带细腻娴熟，她将面盆里的面团倒出，放到桌子上揉搓起来。经过几番揉揣，一团洁白无瑕，形如元宝的大面团呈现在了眼前。揉好的面团醒上一段时间，显得更加的饱满富有弹性。母亲将醒好的面团又揉搓成长长的条状，摘成了一个个小小的面团。小小的面团再经过母亲两只手的揉搓，簸箕间便摆满了白茹羊脂，圆润光滑的小汤圆。望着饱满圆润的小汤圆，忽然想起了《道德经》中的：光而不耀，圆润谦卑的事物。只要将平凡的日子平淡地过，生活中的棱角也会被岁月搓得圆润润。

老人称：正月初一为大过年，正月初五为小过年。这两天早上起来都得吃汤圆。早上煮汤圆的任务落在了父亲身上。男人作为一家之主，新年第一天必须开好头、布好局，扛起责任与担当。煮好了汤圆，父亲丢弃了平常的严厉，目光中充满了慈祥，挨个喊我们起来吃汤圆。盛汤圆时，我们姐弟四人按照母亲的意愿默数着汤圆的数字。母亲说，盛10个汤圆，只能吃8个，要留2个在碗里；盛8个，吃6个，也得留2个在碗里。“8”寓意着发，“6”寓意着顺，留2个压碗叫做好事成双、年年有余。

正月十五母亲会包汤圆给我们吃。头一天晚上包汤圆，生怕馅汁浸破皮，那样吃起来就没有味了。于是，正月十五这一天，母亲会早早就起来又是和面又是做馅，忙得不亦乐乎。母亲会根据家人的不同口味，做出不同馅的汤圆。父亲喜欢吃猪大油拌白糖的馅，母亲会拿出腊月就腌制好的，存放在罐子里的猪大油和白糖包汤圆。我喜欢吃扁豆干加腊肉馅的，母亲会将腊月就焯水晾干的扁豆干再泡水切碎做馅给我吃。姐姐们喜欢吃马齿苋干和豆腐馅，母亲都会——满足。还有一种芝麻馅的汤圆，母亲每年都会包。母亲说，吃了芝麻馅的汤圆一家人的日子也会像芝麻一样节节攀升。

“吃汤圆，过大年”。汤圆寓意着团圆圆，和和美美，吉祥如意。一碗热气腾腾的汤圆，氤氲着家的幸福味道，在汤圆的香甜黏糯中充满了对新一年的展望与畅想……

我们这里有立春吃春卷的习俗，但小时候经济条件有限，父母很少给我们做春卷，只有立春赶上了备年菜的档儿，我们才有口福吃到，因为农人忙碌了一年，总要留些积蓄备年菜，春卷也被列入年菜行列。

做春卷是个大工程也是个技术活儿，需常年在农村流水席上帮厨的父亲主做，母亲负责配菜打下手。母亲将豆腐切片油煎至金黄再切丝，干香椿、木耳、海米也切丝备用，热油锅放入葱、姜丝爆香后倒入肉丝煸炒，加适量酱油、盐和香油，出锅凉透后放入切好的豆腐，干香椿和木耳搅拌均匀。母亲准备这些时，父亲则将蛋液在油锅里摊成一张张薄饼，蛋饼做得差不多了，母亲和父亲齐动手用蛋饼将馅料包成卷儿，将卷儿放入油锅炸至金黄，出锅后切块装盘。

祖父和外公家还有街坊四邻分送点儿，剩下一盘儿，我们兄妹仨互相监督着吃，你

夹一块，我也夹一块，做到公平公正公开，谁也别想多吃一块。

有一年，我生病住院，花了不少钱，临近春节了还不见好转，浑身没劲儿。母亲愁得不得了，也没心思备年菜了。记得那天一早，我还窝在被子里没起，哥哥将我喊醒：“快起床，咱爸做春卷了，快起来吃。”馋猫鼻子灵，我一吸鼻子，果然闻到香味儿，立马穿衣起床。父亲已经将春卷入了油锅，我边添嘴唇，父亲将春卷捞出，盛到碗里，递给了我。父亲说：“这次让你吃个够，你吃饱了才有俩哥哥的份儿。”

我大快朵颐起来，吃了半碗了，眼睛瞥

## 父母的双“卷”春

马海霞

到俩哥哥站在我旁边，哈喇子都快流出来了。我忙将碗推给他们，让他俩一人拿一块尝尝。可他俩都拒绝吃，说，邻居二奶奶说了，春卷能治我这病，吃一碗春卷，病情保证减缓，连吃三天，春节前肯定能好利索了。

二奶奶是神婆，父母平时根本不迷信，但为了我，也开始乱投“医”了。

听哥哥这么一说，我忙将剩下的半碗春卷全吃到肚子里去了。那天，我跟着俩哥哥到山上玩了半天，晚上回到家后，又吃了一碗春卷。那年的一锅春卷，我自己一人吃了三天，俩哥哥眼巴巴看着，我让了又让，他们

也不肯吃。

好在，那年我的病果然如二奶奶所料，春节前彻底好了。母亲领着我去二奶奶家道谢，二奶奶笑着说：“我纯属歪打正着，春卷治病的事儿是我胡诌的，我想，医生也看了，药也吃了，再给娃食疗一下，吃点好的，心情一好，病就好了。”

后来，我家日子越过越好，父母年年立春都给我们做春卷，不再分年前立春还是年后立春。而且立春这天母亲还要给我一点零花钱，让我去书店买几本书。母亲说：“春天了，应该多读书多学习，为自己积累书卷气。”父亲笑道：“读书，这是精神上的‘春卷’，你也该多吃些。”

我是吃货也是书虫，立春之日，吃一盘春卷，读一卷好书，双“卷”齐下，便能美美地开启四季新的篇章。

## 乡野春菜香

张国华

冬去春来，风轻水暖，乡村田野万物复苏。这时节，走进农房屋舍，每每被飘逸出的菜香美味，引诱得流连忘返。

菜园露天地里大白菜花儿，青棵小把菜经过一个冬天的沉睡吸收，再没有理由清瘦，尽得一身充盈，菜茎菜叶甚至菜根都营养饱满，是其他季节不可比拟的。农家人将挂晒了一个冬天的猪、牛抑或是鸡、鸭、鹅腊肉与之配伍，加以蘑菇、粉条一起炖，无需浓油赤酱，滋滋冒气，绝无奢繁，荤素搭配，新陈交融，烧好后撒上一把蒜花出锅，醇厚甘美的美味香气顿时升腾扑鼻，让人垂涎。赶紧动筷用勺，腊肉咸香经吃，白菜或青菜则软烂甜糯，汤鲜味香，浓郁得让人心醉。

新韭炒鸡蛋更是早春乡村老少人人爱吃的绝佳美食。打了春，土解冻。韭芽吮吸初春清新的水汽，迎着暖光，七八天就抖擞长出碧绿的韭叶。随手割上几撮新韭，清水摆洗一刀两段。先将鸡蛋煎摊划成榆钱大小的薄片，再倒油翻炒韭菜。

农谚说：“头刀韭，金不换”早春的头刀韭菜，因新生而特别鲜嫩，入锅翻炒，辛香独特的韭味一下子就扑鼻而来，真是一炒新韭，十家闻香味。菜品出锅，尝上一口，蛋香韭嫩，软滑不腻，乡野河水的甘甜、泥土的芬芳尽在其

中，真的不舍下咽，有点欲飘成仙的感觉。也难怪小毛孩急吼吼不等开饭就时常偷捏几根韭菜塞口尝鲜跑门跑外，惹得身后的母亲嗔骂追打，左邻右舍也禁不住出门看热闹，嬉笑不断。

乡野早春菜香离不开一个“嫩”字。除了嫩绿的新韭，还有嫩豌豆苗、嫩苜蓿（即草头）、嫩竹笋等。嫩豆苗无论是清炒还是做羹都满目碧绿。在你冬日吃多了大鱼大肉厚味之后，春日里吃上一盘清炒豆苗，便觉“换了人间”，味觉全新，清香之味，沁人心脾，倍感头清身爽，大快朵颐。还有田埂沟坡上春风吹又生的马兰头，采摘它需要静心耐性。马兰头用油炸后与五香豆干凉拌，口感爽滑，透着一股春天的味道，是下酒菜的上乘之品。初春地里新刨的竹笋，脆嫩甘甜，来个竹笋焖猪排、炖咸肉，绝对带劲，几口下肚，浑身发热，祛春寒，壮体力。大文豪苏轼有诗赞曰“竹笋焖猪肉，不肥也不瘦”。

至于荠菜饺子、槐花糕、涧水煮新茶等等，虽不是菜肴，却因其体内腹中受植物早春营养小精灵的浸润幻化，草青淡雅，鲜香可人，好闻好看又好吃，真是难以抵御的诱惑。

春日踏青，不亲口尝一尝乡野菜味，那可真的是“唯恐是痴人”了。

## 石燕洞探秘

卢文芳

开的莲花，有的像狼牙犬齿，有的像飞瀑流泉。

走进仙福洞，“水帘洞瀑布”从七八米的高处滴落，水花飞溅，声音悦耳如大珠小珠落玉盘。“姜太公”端坐在清浅的泉水旁，身穿蓑衣，头戴斗笠，鱼竿垂钓在一泓清泉间，让人浮想联翩，“姜太公”到底是在钓鱼还是在等待那个让他魂牵梦萦、日思夜想的周文王。“姜太公”凝神屏气恰似藏了千军万马，沟壑纵横。历史辨指一挥间，仙人们的身影却留在千万年洗礼过的光怪陆离，晶莹剔透、形态各异的钟乳石上，让时空顿时相接，天上人间。

双福洞分为上下两层。“翡翠白菜”晶莹

剔透，美不胜收；“金鸡报喜”更是气势夺人。目不暇接中，“观音菩萨献身”普渡众生，让观赏的我们多了一份放下世俗恩怨的佛缘，缘生缘灭尽在观音的莲花一指间，当圣水洒落，万物皆生慈悲之心。

不知不觉来到了赐福洞，那里美景尽收眼底。姿态各异的钟乳石像是拉开了“王母娘娘”蟠桃盛会的序幕。“王母娘娘”上了金殿，面向东而坐，她身边立着几个“大蟠桃”，身后垂挂下来的钟乳石恰似当年的昆仑山，四周清澈见底，平静宛若一面镜子的泉水如“王母娘娘”的瑶池，仙乐四起，四周姿态各异，神态万千的钟乳石如一个个天阙仙人纷至沓来，云雾缭绕间接受“王母娘娘”的仙桃。

恩赐。

移步换景，拾级而上，更多的钟乳石笋出现在眼前，一根粗大的石笋从岩壁倾倒挂下来，水滴滴落在它身下的石笋上，地面这根粗大的石笋仰视着正上方石笋拼命地向上生长，吮吸着它每分每秒滴落的琼浆玉液，如此默契，爱在滴水之间流淌。

在溶洞出口的“锦福洞”，写着“红军粮仓”几个大字。当年，红军主力离开井冈山征战赣南，剩下的战士坚守根据地，守山军民与敌人鏖战，他们把粮食和食物运进石燕洞储存。守山军民依靠着这些粮食，坚持了三天三夜的保卫战，而且当时战斗中受伤的战士也被转移到石燕洞。

走过“红军粮仓”，我突然听见了那首悦耳的歌《红军阿哥你慢慢走》：“红军阿哥你慢慢走，小心路上就有石头，碰到阿哥的脚指头，疼在老妹的心里头，红军阿哥你慢慢走……”



“李嫂锅盖面”的旗幡在风中飘扬。沧桑古街变得朦胧而又神秘，仿佛又回到了人声鼎沸、舟楫交织的古代。这里吃的、喝的、用的、玩的、住的一应俱全。十元钱三本连环画（小人书）最能勾引起人们回忆的情绪。牛皮糖、绿豆糕、锅盖面等特色小吃诱惑着人们的钱包，此情此景堪称一幅现代《清明上河图》。

西津渡的一房一屋一商铺，隐藏着时代风云；一石一塔一街景延续着历史文脉；一船一渡一码头，透露出神秘的玄机，不愧为中国古渡博物馆。让没来过的人想来，来过的人不想走。人生来去不过是幸运和遗憾的往复，美好和烦恼的转换。西津渡是古老的，又是现代的，西津渡是本色的又是繁华的。外籍华人著名作家韩素音女士游览西津渡后赞叹这里：“漫步在这条古朴典雅的古街道上，仿佛是在一座天然历史博物馆里散步，这里才是镇江旅游的真正金矿。”

啊！迷人的西津渡，多彩的西津渡，此生有缘无怨无悔！

千年等一回，终于到了西津渡。赵朴初先生题写的“西津渡街”匾额首先映入眼帘。一尊石碑上镌刻着“西津渡”三个红色大字。古栈道上，古渡口边，深厚的历史堆积层，已被厚厚的玻璃罩精心地保护起来，梦寐以求的西津渡顿时展现在眼前。

西津渡位于镇江城西的云台山麓，地处长江与京杭大运河的交汇处。西津渡始建于三国时代，唐时称蒜山渡，镇江原属金陵，故又称金陵渡。宋代始称西津渡。古代海禁未开，这里曾是南北水上交通漕运枢纽，亦为兵家必争之地。逼仄小巷，顺山势起伏弯曲的街道，被岁月磨洗得光溜溜的青石板充满了天然情趣和人间烟火味。

往事越千年，西津渡曾演绎过多少悲欢离合的历史故事。想当年，眼前江水，心中愁绪在这方古渡交汇相融，抒发羁旅凄凉和时运不济的忧思。帝王将相富商大贾，文人墨

客，贩夫走卒，圣僧尼姑，都在这里留下匆匆来去的身影和足迹。他们有的是南下巡察，有的是奔赴他地经商，有的是北上赶考，有的是化缘念佛，有的则是纯粹为了谋生。这些来来往往的过客目睹雄伟的长江天堑，回想艰辛的旅途和未卜的前程，难免产生家国之思，身世之叹。待渡亭对面满目迷茫的唐代诗人张祜雕像似乎在述说当年北上寻求仕途的艰辛历程。我不禁联想到他写的描述清冷凄迷的江上夜景的诗句：“金陵津渡小山楼，一宿行人自可愁。潮前夜江斜月里，两三星火是瓜洲。”如今待渡亭上的游客，不再是待渡而是小憩，抑或在观看这里怡人风景。这里已成为文人墨客迎来送往、怀古凭吊之所。

一眼望千年。漫步西津渡寻幽探古，体验这里的悠久历史和丰富的人文积淀。西津渡街共有四道砖砌券门，各有木门楣石刻

一方。“同登觉路”、“共渡慈航”系佛家用语，意祝渡江人平安顺利。“层峦叠翠”、“飞阁流丹”则出自于王勃的《滕王阁序》。这些券门镂刻着历史的痕迹。老街青石板留下的独轮车辙，诉说着岁月的沧桑，全国重点文物保护单位，始建于元代唯一保存完好的过街石塔——昭关昭示着悠久的历史。世界上第一个水上救生组织——救生会，佛教道教相邻并济的观音洞、铁柱宫，气息沉稳记录着难忘曲折坎坷的昨天。停摆的两节绿色火车皮印证着当年的风采。《账房先生与老外》《贩夫推车》《船夫肩扛划桨》《骑驴上金山的少妇》四尊雕像反映出西津渡昔日景象。

西津渡街两侧店铺林立，青砖黛瓦，画梁雕栋，明清建筑鳞次栉比，勾栏瓦舍古老而又神秘，大红灯笼高高挂，墙上布满了爬山虎，透露出浓郁的古风神韵，让人顿生思古之幽情。诸如“遇见镇江”“上海女人”“龙门飞爪”“恒顺醋坊”“小山楼客栈”“于家厨房”“听雨茶楼”“昌盛烟草”“都天行宫”等各式商业招牌，光怪陆离。

